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Rusko prestolnico Moskvo je zaznamovala zgodovina s čudovito arhitekturo in diktatorji od Ivana Groznega do Stalina 

Prestolnica  mnogih obrazov 
Ko slišiš ime Moskva, se ti najprej prikaže podoba 
izjemne katedrale svetega Vasilija blaženega z devetimi 
stolpiči v pravljičnih barvah, potem je na vrsti Kremelj z 
rdečim obzidjem in zlatimi cerkvenimi kupolami, pa 
Stalinovi nebotičniki in ogromne blesteče najnovejše 
stavbe, ki štrlijo visoko v nebo. 

 

Največja prestolnica v Evropi 
kljub temu, da se razprostira na 
2400 kvadratnih kilometrih 
površine, ne sodi med betonske 
džungle, ker je čista in zelena na 
skoraj 40 odstotkih površine. Duši 
jo silno gost in hrupen promet. 
Skratka, Moskva ima več obrazov, 
zelo pomlajenih v času po 
Gorbačovu. Tudi ljudje so bolj 
sproščeni in prijazni kot nekoč. 

 

Putinov helikopter 
v blišču zlatih kupol 

Moskva je dobila ime po 
močvirju, ki je nekoč obvladovalo 
ozemlje s tremi rekami. Tam se 
danes bohoti velemesto s skoraj 
trinajstimi milijoni prebivalcev. 
Njegovo osrčje je Rdeči trg s 
Kremljem, največjo trdnjavo v 
Evropi s površino 28 hektarov. 
Čeprav je v njej sedež vlade, je 
zgodovinski del dostopen za 
obiskovalce, ki ga množično 

pomembnih princev in cesarjev. 
Med njimi sta kamnita sarkofaga 
prvega ruskega carja Ivana 
Groznega, okronanega leta 1547, s 
sinovoma Fedorom in Ivanom. 
Ker je bil zelo jeznorite narave, je 
slednjega lastnoročno ubil z 
žezlom. Tako je usodno zapečatil 
svojo dinastijo, saj je pokončal 
svojega prestolonaslednika. Med 
grobnicami so leta 1812 rovarili 
Napoleonovi vojaki in ukradli 
dragoceno krsto iz srebra iz 
kapele, posvečene Dimitriju 
Careviću, najmlajšemu sinu 
carja Ivana Groznega, ki je bil ujet 
in potem ubit v eni od bitk s 
Tatari. 

Najbolj ohranjena in najstarejša 
je kremeljska cerkev Marijinega 
vnebovzetja. Najbogatejša z zbirko 
kronskih draguljev pa je 
zakladnica, spravljena v eni od 
kremeljskih cerkva. Mnogim 
vojnam navkljub je ta trdnjava 
obstala: nekateri okupatorji so se 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pogled izpred Kremlja na prekrasno katedralo ob Rdečem trgu, ki je blagovna znamka za Moskvo. Policist ob 

kremeljskem zidu za stražarja je najbolj oblegan maneken za fotografiranje s številnimi obiskovalci. 

oblegajo, pod strogim nadzorom, 
saj te pred vhodom pregledajo kot 
na letališčih. A začudeno ostrmiš, 
ko opaziš helikoptersko 
pristajališče prav sredi Kremlja. 
Heliodrom je namenjen Putinu, 
da se izogne prometnim konicam, 
ko prihaja v službo. 

Obzidje je bilo sprva, v 12. 
stoletju, leseno, potem kamnito, v 
15. stoletju so prišli na vrsto rdeči 
zidaki v obsegu dveh in pol 
kilometrov. Ne gre torej za 
komunistično barvo. Knez Ivan 
tretji je pred dobrimi 500 leti prvi 
sezidal palače in cerkve z 
značilnimi čebulastimi kupolami 
v zlatu, kakršnih je v Moskvi kar 
600! In prav lepo jih je videti, ko 
se bleščijo v soncu. 

 

Izginula srebrna krsta 
sina Ivana Groznega 

Zanimiva je katedrala 
nadangela Mihaela z grobnicami 

ji izogibali, nekateri so jo deloma 
poškodovali, kot na primer 
Napoleon, Tatari so mesto 
popolnoma uničili, Kremlju pa 
prizanesli, ker so se vanj vselili kot 
vladarji za stoletje in pol. 

Svojstveno zgodovino ima 
najvišja, 103 metre visoka 
pravoslavna cerkev Kristusa 
odrešenika, ki se bohoti ob obali 
reke Moskve. Zgradili so jo po 
koncu vojne z Napoleonom. Stalin 
jo je porušil, da bi jo nadomestil z 
megalomansko sovjetsko palačo, a 
ga je ustavila Hitlerjeva vojna. 
Leta 1990 so jo kot repliko 
ponovno zgradili z dodatkom 
prireditvene dvorane, muzeja in 
restavracije pod katedralo. A Stalin 
je za seboj pustil večni pečat z 
nebotičniki, kot je skupina Sedem 
sester, dograjenih leta 1947, prav 
ob 800. obletnici ustanovitve 
Moskve. Tekmoval je z Američani, 
a v značilnem stopničastem 
ruskem slogu. Na vrh osrednjega 

stolpa je nameščena ogromna, 20 
kilogramov težka zlata zvezda, ki 
se vrti v rdeči luči vgrajenih 
rubinov ... za večno. V eni od 
sestrskih stavb s 36 nadstropji 
domuje moskovska državna 
univerza, ki šteje 30.000 
študentov: za pridne je študij 
brezplačen, za manj prizadevne je 
plačljiv. 

 

Umetniška galerija 
krasi 200 postaj metroja 

Moskva je megamesto 
presežnikov, edinstvenih na svetu. 
Takšna je 300 kilometrov dolga 
podzemna  železnica  s 
postajališči, beri dvoranami v 
marmorju, z dragocenimi lestenci 
in celo zlatimi mozaiki na 
obokanih stropih. Vmes so 
umetnine, ki se jih niti v Louvru 
ne bi sramovali, saj so marsikje 
podpisana znana imena tudi iz 
tujine. Kar nekaj jih je dobilo 

nagrade prav na račun dela v 
metroju. Zanimivo je, da je Stalin, 
okrutni vladar, imel posluh za 
umetnost in je v času gradnje 
podzemne železnice v tridesetih 
letih minulega stoletja najemal 
najboljše arhitekte, slikarje in 
kiparje. Podzemlje je pravo čudo 
sveta: vsaka od 200 postaj ima 
svojo umetniško zgodbo z motivi 
iz burne ruske zgodovine, iz 
vsakdanjega življenja ljudi v 
narodnih nošah, delavcev v času 
socializma,  prizori  iz  vojn, 
portreti vojskovodij, herojev, celo 
živali in pokrajin iz različnih 
delov Rusije, mozaikov Moskve, 
kipov znamenitih mož - samo 
Stalina so odstranili - in vitražev z 
rožami, da se počutiš, kot da si v 
kakšni katedrali in ne v metroju. 

Med drugi svetovno vojno so 
tam bila varna zaklonišča. V teh 
podzemnih palačah potekajo tudi 
razne prireditve, zlasti koncerti, 
festival rocka se dogaja celo 
ponoči, ko ni potnikov. Teh je 
dnevno neverjetnih šest milijonov, 
a posebne gneče ni, ker vlaki 
vozijo z minutnimi razmaki. A po 
tleh ni nobenih čikov, nobenih 
smeti! Še zrak ni zatohel, kot je, 
denimo v Parizu, kjer te s sten 
vabijo nešteti reklamni plakati in 
opozorila - pazite na osebne 
stvari. 

 

Dobre in slabe plati 
vetra sprememb 

Ko sem spet videla Moskvo po 
dvajsetih letih, me njena 
preobrazba zelo presenetila. Že 
prvi dan sem na Arbatu, 
priljubljeni promenadi, opazila, 
da ljudje ne hodijo naokoli mrkih 
obrazov in se ne izogibajo tujcev 
kot nekoč. Vljudno ti razložijo, 
kako najti stavbo, ki jo iščeš, celo 
pospremijo te del poti. Jezik ni 
ovira, ker se Slovani kar nekako 

nasploh zelo živahna, lokali so 
polni, gledališča prav tako; konec 
septembra, ko sem se udeležila 
mednarodnega kongresa 
turističnih novinarjev organizacije 
FIJET, nismo dobili vstopnic za 
Boljšoj teater. Pač pa smo se 
udeležili festivala Krog svetlobe v 
parku pred velikansko stavbo 
univerze Lomonosova, na katero 
so projicirali svetlobne laserske 
slike iz narave, mestnega življenja, 
zgodovine Rusije, razne umetniške 
zadeve s spremljavo glasbe, kar 
privlači bojda kar milijon 
obiskovalcev, saj se to dogaja na 
več koncih Moskve. Tudi stavba 
ministrstva se spremeni v 
pravljično zgradbo. 

Wind of change je prisoten 
vsepovsod. Pesem Veter sprememb 

so The Scorpions posneli v 
čudovitem parku Gorki z visokim 
drevjem in jezerci na obrežju reke 
Moskve v spomin na leto 
sprememb z Gorbačovom. Na 
cestah ni več moskvičev, mladi se 
oblačijo po modi, v gostilnah in 
trgovinah so prijazni tako, da sem 
v razkošni blagovnici Gum na 
Rdečem trgu po nakupu čevljev - 
niso bili poceni - dobila šopek 
vrtnic in še popust! Cene so sicer 
zelo različne, ker so tudi trgovine 
različne, prebivalci pa razdeljeni 
na bogate in navadne, a tudi 
revne. 

Hrana se mi je zdela cenejša kot 
pri nas. “Žal nam je, da nas je EU 
kaznovala s sankcijami, da smo 
na izgubi pri nas potrošniki, pri 
vas pa pridelovalci hrane. Temu se 
je pridružil še padec cen nafte in 

plina, pa smo spet v krizi,” mi je 
potarnal ruski kolega Vasilij, češ, 
Veter sprememb iz zahoda nas je 
obdaril  z  ene  in  udaril  z  druge 
plati.  Tudi  rubelj  je padel. 
Zanimive so cene stanovanj: v 
mestih so visoke, na podeželju 
dva do trikrat nižje. Mladim pa je 

Prav v središču Kremlja je heliodrom za Putinov prihod v službo. Zaradi varnosti sta mu namenjena hkrati dva 

helikopterja. 

razumemo, a tudi angleščina jim 
kar teče. Moskva je ob večerih in 

všeč mesto.  
ALBINA PODBEVŠEK 
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